

參與政治罷工 基本法不保障

法律界：可炒人扣薪或提申訴 僱主應核實「請病假」醫生紙

香港文匯報訊（記者 杜思文）反對派繼續鼓吹明日全港「大罷工」行動，企圖挾民生以逼政府徹底「跪低」。近日，職工盟為明日「大罷工」大肆宣傳，但該會主席吳敏兒承認，明日的罷工屬「政治性質」，參與者不受勞工法例的保障。多名法律界人士在接受香港文匯報訪問時均強調，「政治屬性」的罷工不受基本法保障，僱主可以依據具體情況，減扣曠工者人工，或向給公司造成重大損失的無故曠工者提起申訴等，並提醒僱主核實明日「請病假」員工醫生紙的真實性，若發現僱員參與危險行為，應及時報警。

有激進分子發起明日「全港大罷工」，包括「罷工、罷市、罷課」，並在7個地區舉行集會，要求特區政府回應所謂「五大訴求」。職工盟聲稱，其屬下95個工會，包括巴士工會、航空工會、港鐵工會等已通過支持罷工，並呼籲會員參與罷工。教協、社會工作者總會亦稱會「響應」罷工。

香港法律專業人員協會昨日指出，《職工會條例》及《僱傭條例》主要針對僱員在爭取勞工權益而行使罷工權時給予保障，如僱員所屬工會正式向僱主遞交罷工通知，而相關僱主也容許行動，僱員即可獲得「僱主不能解僱參與罷工員工」的權利。

不過，是次罷工並不是一次勞資糾紛，而是「政治罷工」，勞工法例並沒就這類型的罷工提供指引，因此僱員如「響應」是次行動，並不能獲得法例的保障。因此，僱員有可能被處罰或解僱。

根據香港的勞工法例，僱員如「響應」是次罷工，僱主有權作出處罰甚至開除。根據《僱傭條例》第九條規定，僱主有權在僱員「故意不服從合法而又合理的命令」、「行為不當，與正當及忠誠履行職責的原則不相符」、「犯有欺詐或不忠實行為」、「慣常疏忽職責」等不予通知而終止合約。

由此所知，如僱員在沒有獲得僱主批准下擅自缺勤或不履行職務，僱主可以用「故意不服從合法而又合理的命令」或「行為不當，與正當及忠誠履行職責的原則不相符」作出懲罰或開除。

協會續指，僱員參與罷工須事前得到僱主同意，僱員如堅持參與罷工，得先獲僱主批准放假一天（無論是年假、補假或無薪假）。此舉雖已令事情變成「請假」而不是「罷工」，但這亦是僱主不「響應」行動，而大家又在合法情況下所能做的決定。

同時，由於《僱傭條例》中並沒有「無薪假」條文，所以僱員需與僱主達成協定（即獲得僱主批准）才能申放無薪假，僱員無權單方面決定放取無薪假期。

丁煌：僱主可循民事追討

香港法學交流基金會副主席、經民聯港島太古西幹事、執業大律師丁煌在接受香港文匯報訪問時指出，如果明日有僱員曠工，並參加罷工，僱主有理由不為僱員發放工資；如果公司明日因大多數僱員的無故曠工而遭受損失，可以民事方式向僱員提出申訴。

他舉例說：「若一家公司每日的營業額為60萬元至70萬元，因為僱員的集體曠工，令僱主明日產生了幾十萬元的損失，除了可以不發工資，還可以民事的方式，集體地向非法曠工的職員提出民事追討。」

被問及若有僱員用請病假的方式參加罷工會有何後果時，丁煌表示，僱主不能以請病假為由辭退僱員，但提醒僱主，如果明日收到了僱員的病假申請，一定要跟進以及求證醫生紙的真偽。僱員若用假醫生紙請病假，會觸犯刑事法例，而僱員無故曠工可以通過不同途徑正常提出若干訴求，僱主對罷工者採取相關行動完全不是「秋後算賬」。

他強調，從非常簡單的《逃犯條例》修例，引至影響經濟、民生的政治性「大罷工」，是將事件無限擴大的行為。他呼籲大家不要隨波逐流，應該認清事件的性質，在中美貿易戰的大背景下，不要讓香港繼續當美國的棋子。

陳曉鋒：罷工期間受傷無保障

「就是敢言」執行主席、法律博士陳曉鋒表示，僱員若參與明日的罷工，會面臨被罰錢和解僱的風險，若在罷工期間受到傷害和衝擊，將不會得到工作時的保險及保障。

他直言，現在香港法制受到很大的衝擊，僱主作為普通市民，可能不敢表達自己的意見，他建議僱主如果發現自己的員工涉嫌參與危險行動，掌握證據後要第一時間報警。



集會損民福祉 民記籲勿參與

香港文匯報訊（記者 陳川）激進分子明日發起所謂「全港大罷工」及7區集會，民建聯昨日呼籲全港市民以香港整體利益為重，不要參與，並呼籲表達意見者千萬不要再堵塞主要幹道、隧道及干擾港鐵車務，影響交通，阻礙想過正常生活的市民。

民建聯在昨日的聲明中指出，過去兩個月，香港經歷了自回歸以來最嚴重的混亂，法治和社會秩序受到嚴重破壞，社會更被撕裂得體無完膚，更令人擔心的是，過去舉行的多次示威集會，最終都被激進分子騎劫而演變成暴力衝突，每一幕暴力衝突的場面都令市民更憂心、更心痛。

民建聯強調，香港已經亂夠了，在下星期一香港更要迎來有人提出罷工、堵塞道路、干擾港鐵

車務及七區集會等連串示威活動，「民建聯認為香港再不能承受更多的撕裂及傷害，我們向全港市民呼籲，珍惜香港，不要參與下星期的七區集會，不要令香港亂上加亂。」

籲以港整體利益為重

民建聯表示，希望市民明白基本法雖保障每位港人享有的政治權利包括罷工權利，「然而，我們擔心發動全港大罷工，不單可能癱瘓社會的正常運作，令香港停擺，普通市民未能接受各項公共服務，損害市民的福祉；罷工亦令到商業運作大受影響，讓已受中美貿易摩擦而拖累的香港經濟，雪上加霜。因此，我們呼籲全港市民以香港的整體利益為重，不要參與下星期的罷工。」

教聯會反對罷工 籲教師緊守崗位

香港文匯報訊（記者 文根茂）標榜自己為「教育專業團體」的教協日前公然煽動教師參與明日罷工，又稱於本月17日發起教育界遊行，企圖讓政治進一步滲透校園。教聯會昨日發聲明，反對政治凌駕教育，並呼籲教師緊守崗位，冷靜應對政治衝擊，靜下心來，迎接開學挑戰。

政治凌駕教育 違專業精神

因應教協號召教師參與8月5日罷工及17日遊行，教聯會昨日發表聲明，反對發動教師參

與罷工，將政治凌駕教育，違反專業精神，批評教協一而再再而三地發動罷課罷教，嚴重干擾校園正常秩序，影響學生學習及升學進度，並相信全港教師會一如既往，緊守崗位，發揮專業精神，冷靜應對政治衝擊。

教聯會強調，尊重教師以和平遊行或其他合法的方式表達意見和訴求，但認為教師必須與暴力及仇恨劃清界線，否則「殺君馬者道旁兒」的現象將在教育界出現。目前局勢經已動盪不安，教聯認為教育界絕對不應推波助瀾，火上加油，並呼籲大家靜下心來，迎接開學的挑戰。

廠商會工總：罷工勢令港經濟雪上加霜

香港文匯報訊（記者 尹涵）商務及經濟發展局局長邱騰華日前在接受媒體訪問時表示，今年香港首季及次季GDP錄得接近零的低增長，香港經濟已經下行，惟縱暴派在此時發起「政治罷工」，隨時令香港經濟雪上加霜。

工業總會榮譽會長郭振華及中華廠商聯合會會長吳宏斌昨日在接受電台訪問時表示，難以預估罷工情況，但不會支持罷工，「就算只是一日、或一小時都不會支持。」他們強調，罷工是不良意識，不可助長風氣，若罷工影響工作，相信僱主會「記在心中」。

吳宏斌昨日直言，在香港，和平表達訴求是有很多渠道的，「為什麼一定要用這麼激進的行動拖垮香港經濟？」尤其現在香港每天都有暴力行動，很難讓人支持。而是次罷工，只會破壞香港的整體經濟，「這些風氣是不可長的。」

他指出，罷工問題不同行業會有區別，但每個人都是有社會責任的。比如社會服務行業或自僱夥計，一旦罷工，就可能直接開不了工，對社會有很大影響。

郭振華：僱主會記在心中

郭振華則表示，從商40多年來，從未遇過因政治問題而發起罷工。事實上，每個崗位都有表達意見的權利，但也有社會責任，因此表達意見應選擇對企業、社會影響較小的方式。如果僱員罷工對工作有影響，相信僱主會「記在心中」。社會風險成本小，社會才會具有競爭力，才能吸引世界投資，而香港能夠維持這種競爭力多年是很不容易的。

被問及如何走出困局，郭振華表示，現在唯一可以做的，就是先冷靜，給予社會、政府及警方可以喘息的時間，而此時提出成立獨立調查委員會是不合適的，且監警會已在處理市民關心的警方執法問題。

吳宏斌就強調，現在事件尚未平息，每晚都有暴力事件，「因此我們還是支持政府、支持警方依法執法。」

香港文匯報訊（記者 尹涵）香港經濟在連串暴力衝擊下備受打擊。批發及零售界立法會議員邵家輝昨日在接受電台訪問時表示，零售及批發界目前景況非常慘淡，六、七月發生多次示威活動，令內地及外國旅客開始對香港卻步。

他指出，零售界佔三至四成生意依靠外來旅客，剩餘70%為本港市民消費。

不過，近日不斷的示威衝擊，會導致市民消費意慾降低。邵家輝形容，現在零售業，尤其中小企危機很大、前景悲觀。

邵家輝說，六、七月發生的多次大型衝擊活動，無論是內地還是國外的朋友，通過媒體見到香港的情況，也會對香港卻步，甚至是一些國外已經預訂要來香港的旅遊團，取消率直接達到了30%至50%，而內地來港的個人遊亦明顯大幅減少。

他續說，根據數據，很多行業因上月的連續示威活動，有近30%的生意「不見了」。比起此前的沙士和「佔中」，大家對目前情況更加擔心，因為完全不知道將會發生什麼，甚至人身安全都會受到影響。

邵家輝表示，香港零售業有三分之一是依靠外來因素，很大程度上會依賴遊客消費，在這種混亂不斷的情況下，零售業現在情況非常惡劣。而看不到出路情況下，尤其是中小企老闆考慮到生意額持續下滑，很有機會會裁員，甚至結業。

民建聯立法會議員蔣麗芸則在節目中批評，激進示威者日前在港鐵阻礙列車開出，影響市民返工時遲到，尤其影響收取時薪的市民。

「不合作運動」已令很多市民反感，希望參與罷工者不要阻礙交通以及影響市民「搵食」、懲罰普通大眾。

示威衝擊累零售中小企或裁員結業